

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкой и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подъяческая ул., д. № 32-й.

№ 16

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 16**ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.****НАГРАДЫ**

ПО ВѢДОМСТВУ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

Сотрудникъ Общества вспоможенія бѣднымъ въ приходѣ Преображенскаго всей Гвардіи Собора, Коллежскій Ассесоръ Фердинандъ *Томсонъ*, за заслуги по духовному вѣдомству, въ 9-й день минувшаго Юня, **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** пожалованъ орденемъ Св. Анны 3-й степени.

Настоятелю С.-Петербургскаго Адмиралтейскаго Собора, Протоіерею *Д. Поповицкому* **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** разрѣшено въ 4-й день Юля текущаго года принять и носить по установленію пожалованные ему Его Величествомъ Королемъ Сербскимъ Александромъ 1 знаки ордена Св. Саввы 2-й ст.

Ктиторъ церкви Л. Гв. Финляндскаго полка, Полковникъ того же полка Павелъ *Шевелевъ*, 20 Іюня текущаго года, удостоенъ Св. Синодомъ преподаніемъ благословенія, съ выдачею грамоты.

Священникъ 70 пѣхотнаго Рязскаго полка Василій *Трошкій*, за отлично-усердную службу, съ благословенія Высокопреосвященнаго Флавіана, Архіепископа Холмско-Варшавскаго, 30-го Іюня текущаго года, награжденъ набедренникомъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

Особенному вниманію Военнаго Духовенства.

Августѣйшій Главнокомандующій войскъ Гвардіи и С.-Петербургскаго военнаго округа, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО Великій Князь ВЛАДИМИРЪ Александровичъ 14-го ч. минушаго Іюля мѣсяца изволилъ посѣтить 90-й пѣхотный Онежскій полкъ и 23 артиллерійскую бригаду, въ лагерномъ ихъ расположеніи. Испробованная ЕГО ВЫСОЧЕСТВОМЪ пища въ обѣихъ частяхъ была вкусна и питательна, хлѣбъ и квасъ доброкачественные. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО выразилъ лишь сожалѣніе, что въ столовыхъ Онежскаго полка не было образовъ, въ частяхъ Красносельскаго лагеря повсюду заведенныхъ....

Августѣйшій Главнокомандующій изволилъ затѣмъ посѣтить военное кладбище. Содержаніе кладбища найдено примѣрнымъ. Великому Князю благоугодно, чтобы по примѣру Красносельскаго военнаго кладбища отличались въ такой же степени всестороннимъ благоустройствомъ и военныя кладбища— Преображенское и Успенское, въ которыхъ содержаніе могилъ нѣкоторыми частями, по имѣющимся достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, требуетъ большаго вниманія. (Изъ приказа по Красносельскому лагерю отъ 15 Юля текущаго года).

Согласно пункту 5 **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морскаго вѣдомства, по сношенію съ Г. Военнымъ Министромъ, отправляясь съ 16-го Августа по 16-е Сентября для обозрѣнія подвѣдомыхъ церквей Одесскаго военнаго округа, исполненіе обязанностей Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, на время моего отсутствія изъ С.-Петербурга, возлагаю на предсѣдателя въ Правленіи при Протопресвитерѣ, о. протоіерея церкви Генеральнаго и Главнаго Штаба Григорія *Словцова*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе въ день св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Приидите вси Россійстии сыны, восхвалите добраго начальника; власти—мудраго строителя; воины—прехрабраго воина; православія любители—твердаго исповѣдника, изволеніемъ мученика, и видѣвше кончину его, подражайте вѣрѣ его. (Стихира изъ службы св. Благовѣрному Александру Невскому).

Настоящій день, христолюбивые воины, когда св. Православная Церковь творить память Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и мы празднуемъ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя нашего Александра Александровича и день нашего полкового праздника, прилично вспомнить въ похвалу Святому и въ наше назиданіе о благочестивой жизни Св. Александра Невскаго и о его трудахъ и подвигахъ на пользу Церкви и Отечеству.

Св. Александръ былъ сынъ великаго князя Владимірскаго и всея Руси Ярославъ Всеволодовича и княгини Θεодосіи. Великокняжеское семейство было глубоко вѣрующее и благочестивое. Въ этомъ благочестіи воспитанъ былъ и сынъ ихъ Александръ. Такъ говоритъ древній жизнеописатель благовѣрнаго князя: «отъ юности возлюбилъ онъ Христа и отвращался мірскаго суемудрія; услаждался гласомъ церковныхъ пѣсней, и душа его жаждала поученій Св. Отецъ. Бдѣнія всенощныя и тайныя къ Богу молитвы были любимымъ его занятіемъ. Кротокъ и тихъ былъ нравъ его изъ дѣтства».

Съ ранней юности Александръ жилъ г. Новгородѣ, а съ 17 лѣтъ былъ уже княземъ всей великой Новгородской области. Юнъ онъ былъ лѣтами, но дѣлами проявилъ мудрость зрѣлаго мужа. Помня, что правитель долженъ дать Богу отчетъ въ своемъ управленіи, онъ убѣждалъ старѣйшинъ Новгородскихъ творить судъ [по справедливости, и старѣйшины внимали мудрому и справедливому слову своего князя и слѣдовали его вразумленію.

Во время княженія Александра въ Новгородѣ Русь подверглась нападенію со стороны внѣшнихъ враговъ: Шведовъ, Нѣмцевъ и Литвы. И вотъ въ это-то время много любви къ родинѣ, мужества и храбрости проявилъ благовѣрный князь Александръ, защищая свое отечество отъ злобы враговъ. Первыми напали на Русь Шведы; князю Александру было тогда всего 20 лѣтъ. Непріятель прибылъ въ Россію моремъ и высадился на берегахъ рѣки Невы. Съ гордостію и заносчивостію извѣстилъ онъ князя Александра о своемъ намѣреніи: «я на твоей землѣ, если можешь, защитишься», послалъ сказать великому князю непріятельскій полководецъ. Готового войска въ распоряженіи Александра не было, а собирать его изъ окрестныхъ мѣстъ было некогда. Наскоро собралъ князь небольшую дружину, какую можно было найти въ городѣ и ближайшихъ мѣстахъ, и съ молитвою и надеждою на помощь Божию двинулся на непріятеля, говоря: «не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ». Молитва и надежды его не были отринуты Богомъ. Господь особеннымъ чудеснымъ образомъ открылъ о своемъ покровительствѣ и всесильной помощи святому князю и русскому воинству. Военноначальникъ его Пелгусій, стоя раннимъ утромъ на морскомъ берегу, услышалъ внезапно шумъ плывущей лодки, и въ туманѣ могъ разсмотрѣть только двухъ святолѣпныхъ витязей. «Братъ, Глѣбъ! сказалъ одинъ изъ нихъ:—прикажи грести скорѣе: надобно помочь сроднику нашему Александру». Пелгусій понялъ, что эти свѣтло-сіяющіе мужи были братья мученики св. Борисъ и Глѣбъ; съ радостію онъ передалъ о всемъ видѣнномъ князю Александру. Ободренный чудеснымъ знаменіемъ помощи Божіей, князь Александръ съ дружиною мужественно устремился на непріятеля. Битва была жестокая; враги потерпѣли полное пораженіе и бѣжали. За эту блистательную побѣду благодарное потомство дало князю Александру именованіе Невскаго.

Не прошло двухъ лѣтъ послѣ побѣды надъ Шведами, какъ напали на Русь новые враги—Нѣмцы. Взявши г. Псковъ, они вторглись даже внутрь Россіи и достигли предѣловъ Новгородскихъ. Не было жителямъ Новгородской области ни проходу, ни проѣзду отъ этихъ враговъ. Между тѣмъ въ это тяжелое время князя не было въ Новгородѣ: недовольный Новгородцами за ихъ своеволие и буйство, онъ удалился къ отцу своему въ Суздаль. Стѣсненные непріателемъ Новгородцы стали усердно просить князя, дабы онъ, простивъ имъ вины и обиды, пришелъ къ нимъ и защитилъ бы ихъ отъ непріятеля. Кроткій Александръ забылъ оскорбленія и вины Нов-

городцевъ и пришелъ къ нимъ на помощь. Собравъ войско и помолившись въ храмѣ св. Софіи, двинулся онъ на непріятеля съ твердою надеждою на помощь Божію. Непріятель былъ прогнанъ изъ русской земли, г. Псковъ былъ возвращенъ Россіи, и князь Александръ вторгнулся даже въ предѣлы непріятеля. Здѣсь, на льду большого озера, произошла жестокая битва. Князь Александръ первый устремился мужественно на борьбу, подавая собою примѣръ храбрости и неустрашимости. Враги были разбиты совершенно.

Любя и защищая свое отечество, храбро воевалъ князь Александръ и съ Литвою. Восемь разъ выводилъ онъ свою дружину противъ врага и всякій разъ возвращался съ побѣдою. Литовцы послѣ того стали бояться одного имени Александра. Такъ горячо любилъ, такъ мужественно и храбро защищалъ свое отечество князь Александръ отъ Шведовъ, Нѣмцевъ и Литвы.

Но у Руси былъ другой врагъ, несравненно могущественнѣйшій и опаснѣйшій, чѣмъ Шведы, Нѣмцы и Литва. Врагомъ этимъ были татары, народъ хотя дикій, но весьма многочисленный и воинственный. Еще въ великое княженіе Юрія Всеволодовича, дяди князя Александра, татары, вышедши изъ предѣловъ Азіи, напали на Русь и, не встрѣтивъ единодушнаго сопротивленія со стороны русскихъ князей, прошли съ огнемъ и мечемъ почти всю русскую землю. Только сѣверная часть Руси наиболѣе удаленная отъ мѣста обитанія татаръ, бѣдная и трудно-проходима, осталась ими не тронута. Завоевавъ Русь, татары обложили русскій народъ тяжелою, непосильною данью. Дань была тѣмъ тяжелѣе, что производилась неправильно; татарскіе чиновники-сборщики брали съ народа, что и сколько хотѣли. Такъ, однажды забрали они по одному сыну у cadaго отца семейства, имѣвшаго трехъ сыновей и захватили съ собою всѣхъ мужчинъ неженатыхъ. Со всѣхъ же остальныхъ потребовали, чтобы каждый заплатилъ по мѣху медвѣжьему, бобровому, соболиному, хорьковому и лисьему. Кто не могъ заплатить такой дани, того отводили въ рабство. Иногда сборъ отдавали татары на откупъ бухарскимъ купцамъ и жидамъ. Откупщики эти собирали дань еще съ большею суровостью и насиліемъ. Такая жестокость, произволъ и насиліе при собираніи дани вызывали иногда со стороны кореннаго народа отказъ и возмущеніе. А всякое неповиновеніе, всякое проявленіе вражды и ненависти со стороны завоеваннаго народа раздражало хановъ татарскихъ и угрожало Россіи новымъ татарскимъ вторженіемъ, по-

вымъ опустошеніемъ. Отсюда, для Руси была постоянная опасность совершеннаго подчиненія, совершеннаго раззоренія и уничтоженія ея татарами.

Князь Александръ, сдѣлавшись по смерти отца своего, княземъ всея Руси, глубоко понималъ горькую судьбу своего отечества и близко принималъ къ сердцу тяжкое положеніе родного народа. Отвратить опасность, угрожавшую отечеству, облегчить участь забитаго и отягченнаго данью народа св. Александръ не могъ силою оружія, которымъ отразилъ онъ отъ отечества Шведовъ, Нѣмцевъ и Литву: Русь была разорена и обезсилена татарами, враги были многочисленны и сильны. Не имѣя возможности облегчить положеніе отечества путемъ войны и при помощи оружія, онъ сумѣлъ достигнуть этого силою своей могучей любви, самоотверженіемъ и готовностію жертвовать своею жизнію. И чего только не дѣлалъ, чѣмъ только не жертвовалъ князь Александръ для блага и пользы отечества! Пять разъ онъ путешествовалъ въ свое недолгое княженіе къ ханамъ татарскимъ, станъ которыхъ былъ удаленъ на большія пространства отъ Руси. Путешествія эти не въ одну тысячу верстъ по болотамъ, по странамъ, разореннымъ татарами, по степямъ, населеннымъ дикими кочевниками и покрытымъ сыпучими песками, причиняли князю Александру много горя, тревогъ, заботъ и опасностей. Въ самомъ станѣ татарскомъ ожидали князя Александра униженія для его княжеской чести, обиды, оскорбленія, а иногда приходилось много терпѣть по клеветѣ и зависти своихъ же русскихъ князей. Всякой разъ, отправляясь въ станъ татарскій, Александръ прощался съ родною землею, со своею семьєю, не надѣясь вернуться обратно. Этою горячею любовію, этою всегдашнею готовностію жертвовать всемъ, много пользы принесъ Александръ отечеству и Церкви православной. Не разъ во время своихъ путешествій онъ укрощалъ гнѣвъ хановъ татарскихъ, готовый обрушиться на Русскую землю новымъ вторженіемъ, новымъ опустошеніемъ. А терпѣніемъ, покорностію волѣ ханской онъ достигъ того, что татары дали Россіи много льготъ и правъ, оставшихся за ней и во все время владычества татарскаго. Такъ, благодаря ходатайству князя Александра, дань съ русскаго народа значительно была облегчена и собиралась болѣе правильно, чѣмъ прежде; духовный чинъ и церкви совершенно были освобождены отъ дани. А что всего важнѣе и за что съ особенною любовію и признательностію вспоминаетъ потомство князя Александра,—это данное татарами Руси право самоуправленія, т. е. управленіе Русью русскими князьями и по своимъ законамъ, неприкосновенность Церкви и церковнаго

устройства. Благодаря такому праву, вымоленному у татаръ любовію и самоотверженіемъ князя Александра, Россія въ это тяжелое для нея время сохранила въ цѣлости и неприкосновенности свою православную вѣру, свой коренной русскій бытъ, и не была подчинена, разорена и уничтожена татарами, какъ Камская и Половецкая земли.

И любилъ же русскій народъ князя Александра; едва ли кто изъ русскихъ князей древнихъ пользовался такою всеобщою любовію, какъ онъ. Всѣ вѣрили въ него, какъ въ посланника Божія для блага Россіи; всѣ видѣли въ немъ надежду и твердую опору отечества. Когда князь Александръ умеръ, русскій народъ горько оплакивалъ его кончину. А Господь Богъ въ благодатныхъ исцѣленіяхъ, обильно истекавшихъ отъ его нетлѣнныхъ мощей, обрѣтенныхъ спустя 117 лѣтъ послѣ его смерти, показалъ, что Благовѣрный Князь Александръ всегда живъ предъ Нимъ, и силенъ благодатію небесною.

Такова жизнь и дѣятельность св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Поревнуемъ и мы, христоролюбивые воины, благочестію св. Александра Невскаго; возлюбимъ свою православную Церковь, питающую насъ спасительнымъ ученіемъ; навыкнемъ, по примѣру св. Александра, услаждать душу свою гласомъ церковныхъ пѣній. Ради блага и пользы Церкви и Отечества не пощадимъ ни силъ, ни труда, ни почестей; не измѣнимъ отечеству и вѣрѣ даже въ томъ случаѣ, если бы пришлось намъ пожертвовать своею жизнію. Помолимся св. Благовѣрному Князю Александру, да исходатайствуетъ Онъ своимъ теплымъ предстательствомъ у Бога здравіе и долгоденствіе соименнику своему Благовѣрному Государю нашему Александру Александровичу, и да оградить силою своей мощной молитвы наше Отечество и Церковь отъ всякихъ золъ внутреннихъ и внѣшнихъ! Да исходатайствуетъ и всѣмъ намъ, чтущимъ Его память, здравіе и спасеніе!

Священникъ 14-го Копорскаго пѣхотнаго полка **Іоаннъ Листовъ.**

Освященіе церкви и клиники для душевно-больныхъ при С.-Петербургскомъ клиническомъ военномъ госпиталѣ.

24 іюня сего года состоялось освященіе вновь устроенной при С.-Петербургскомъ клиническомъ военномъ госпиталѣ клиники душевно-больныхъ и при ней особой церкви. Клиника эта помѣщалась, съ начала устройства 2-го военно-сухопутнаго (нынѣ клиническаго военного) госпиталя въ деревян-

ныхъ баракахъ, подраздѣляясь на офицерскій корпусъ и на корпусъ для нижнихъ чиновъ. Затѣмъ въ 1867 году, по инициативѣ президента Императорской медико-хирургической академіи Дубовицкаго (госпиталь сначала состоялъ то подъ вѣдѣніемъ С.-Петербургскаго военного округа, то подъ вѣдѣніемъ академіи, въ последнее же время состоитъ подъ вѣдѣніемъ академіи), клиника переведена была въ зданіе академіи, но помѣщеніе это было очень неудобное. Вслѣдствіе чего созрѣла, наконецъ, мысль устроить для госпитальной клиники душевнобольныхъ въ отдѣльномъ помѣщеніи госпиталь совершенно отдѣльное зданіе, со всеми научными современными приспособленіями. И действительно, смѣло можно сказать, что такой образцовой клиники не найдется даже и за границей. Она устроена на 70 человекъ мужчинъ и 30 женщинъ, посреди обширнаго госпитальнаго сада, состоитъ изъ главнаго 3-хъ этажнаго каменнаго зданія и 8-ми каменныхъ и одноэтажныхъ павильоновъ съ отдѣльными для каждаго павильона садами, соединенныхъ между собою и съ главнымъ корпусомъ свѣтлыми и теплыми галереями, образующими круговой ходъ. Въ главномъ флигелѣ расположены: церковь, аудиторія, канцелярія клиники, залъ для амбулаторнаго приема проходящихъ больныхъ, помѣщенія для врачей, администраціи и прислуги, обширный гимнастическій залъ, бібліотека, кабинеты для научныхъ занятій врачей, гидротерапевтическія отдѣленія со всеми принадлежностями и съ давленіемъ воды въ двѣ атмосферы, особое помѣщеніе для пользованія электричествомъ, приемныя комнаты для свиданія родственниковъ съ душевнобольными, зимній садъ въ два свѣта, назначенный для прогулокъ больныхъ въ ненастное время или при большихъ морозахъ, а также для собраній больныхъ съ цѣлю ихъ развлеченія концертами, елкой, танцами и прочее. Остальные флигели назначаются собственно для больныхъ: спокойныхъ, буйныхъ, неопятныхъ, отдѣльно для мужчинъ и отдѣльно для женщинъ. Во всехъ помѣщеніяхъ больные расположены очень просторно при высотѣ комнатъ въ 2 сажени, такъ что емкость воздуха на человека приходится отъ 6 до 9-ти куб. сажень. Вентиляція доставляетъ правильное и постоянное возобновленіе воздуха въ размѣрѣ отъ 3 до 5-ти куб. сажень въ часъ. Въ подвальномъ этажѣ главнаго корпуса помѣщаются лабораторія для научныхъ изслѣдованій врачей и мастерскія для занятій больныхъ. Позади всего зданія находится деревянный павильонъ для помѣщенія части больныхъ на время ремонта каменныхъ построекъ, а также кегельбанъ для спокойныхъ больныхъ.

Отопление помѣщеній безпокойныхъ и буйныхъ больныхъ производится грѣтымъ воздухомъ посредствомъ водяныхъ калориферовъ, прикрытыхъ на известномъ разстояніи особыми чугунными предохранительными рѣшетками. Во всѣхъ остальныхъ помѣщеніяхъ больныхъ примѣненъ лучшей способъ водянаго отопленія съ особыми нагрѣвательными приборами. Нагрѣваніе свѣжаго воздуха для вентиляціи производится въ вытяжныхъ трубахъ паромъ. Для приготовленія пищи въ кухнѣ устроены паровые приборы. Вода для ваннъ и для гидротерапіи нагрѣвается также паромъ, такъ что во всѣхъ помѣщеніяхъ больныхъ нѣтъ ни одной топки. Самое же нагрѣваніе воды производится въ особомъ зданіи, расположенномъ на заднемъ дворѣ, въ трехъ большихъ паровыхъ котлахъ, каковое приспособленіе обезпечиваетъ зданіе въ пожаромъ отношеніи, что имѣетъ особенно важное значеніе въ заведеніи для умалишенныхъ.

Въ ряду другихъ техническихъ приспособленій возможно указать еще: на богатое устройство умывальниковъ и ваннъ въ отдѣленіяхъ спокойныхъ больныхъ, на особыя механическія приспособленія, посредствомъ которыхъ паралитики могутъ быть погружаемы въ ванну въ сидячемъ и лежащемъ положеніяхъ, — на особые паровые сушильные шкафы, въ которыхъ просушивается бѣлье больныхъ, — на сообщеніе посредствомъ телефоновъ и электрическихъ звонковъ всѣхъ отдѣленій съ центральною станціею, находящеюся въ канцеляріи клиники, — на электрическія приборы для контроля дежурныхъ служителей и на электрическое освѣщеніе всѣхъ помѣщеній зданія, скверовъ и главной аллеи, ведущей къ самой клиникѣ.

Особую заботу составляла отделка комнатъ буйныхъ. Въ нихъ полы сдѣланы изъ толстыхъ дубовыхъ фанерокъ, вдавленныхъ въ горячій асфальтъ. Стѣны и двери покрыты упругими досками, войлочными и пробковыми щитами съ парусиною, такъ что больной ушибиться не можетъ. Кромѣ того, двери устроены такъ, что невозможно прищемить палець, а замки округлены и сглажены такъ, что нельзя даже уколоться.

Вообще въ гигиеническомъ и научномъ отношеніяхъ клиника представляетъ верхъ совершенства и послѣднее слово науки.

Зданіе клиники строилось 5 лѣтъ. Планъ былъ составленъ инженеромъ генералъ-лейтенантомъ Войницкимъ съ полковникомъ Грановскимъ. Предсѣдателемъ комиссіи былъ известный психіатръ Балнискій, членами, кромѣ инженера Войницкаго и полковника Грановскаго, состояли директоръ клиники профессоръ Мержеевскій, старшій врачъ клиники докторъ Эрлицъ

кій и другіе. Все зданіе обошлось въ 900 тысячъ рублей, отпущенныхъ изъ Военнаго Министерства, благодаря просвѣщенному вниманію г. Военнаго Министра, избраннаго въ послѣднее время Почетнымъ Президентомъ Военно-Медицинской академіи, Петра Семеновича Ванновскаго.

Въ религіозно-нравственномъ отношеніи больные также не остались забытыми. Въ виду дальности разстоянія клиники отъ госпитальной церкви и въ виду нѣкоторыхъ неудобствъ душевно-больнымъ стоять вмѣстѣ съ другими больными госпиталя, для нихъ устроена въ той клиникѣ совершенно отдѣльная церковь, считающаяся приписною къ церкви госпиталя, такъ какъ особаго штатнаго причта не полагается, а назначается извѣстная сумма на вознагражденіе приглашаемаго на богослуженіе по праздничнымъ днямъ священника. На содержаніе церкви и на наемъ пѣвчихъ для богослуженія также положена особая сумма. Церковь небольшая, соразмѣрно числу больныхъ, но очень свѣтлая и высокая, съ бѣлымъ съ золотомъ иконостасомъ, съ бронзо-вызолоченнымъ ажурнымъ паникадиломъ, такими же хоругвями и канделябрами. Церковь посвящена имени Божіей Матери «Утоли моя печали», празднуемой 25 января, и достаточно снабжена утварью и облаченіями церковными, подъ наблюденіемъ настоятеля оной церкви, протоіерея Ставровскаго.

Освященіе церкви послѣдовало 24 іюня. Наканунѣ благочиннымъ С.-Петербургскихъ и Новгородскихъ воен. церквей и настоятелемъ оной церкви протоіереемъ Ставровскимъ, соборнѣ съ протоіереемъ Сергіевскаго собора Н. Покровскимъ и протоіереемъ Спб. военной тюрьмы А. Крутяковымъ, совершено было всенощное бдѣніе, съ чтеніемъ акаѣиста Божіей Матери «Утоли моя печали», при стройномъ пѣніи пѣвчихъ лейбъ-гвардіи Московскаго полка и при значительномъ стеченіи служащихъ при медицинской академіи, госпиталѣ и клиникѣ и посторонней публики. На другой день въ 10 часовъ Протопресвитеръ военнаго морского духовенства А. А. Желобовскій, соборнѣ съ протоіереями Ставровскимъ, Борщъ, Лебедевымъ, Покровскимъ и Крутяковымъ, съ придворнымъ протодіакономъ В. Поповымъ и діакономъ Успенскимъ, совершилъ освященіе церкви, затѣмъ литургію и молебень. Въ концѣ литургіи протоіерей Ставровскій сказалъ помѣщаемое ниже слово. По окончаніи молебствія Протопресвитеръ окропилъ св. водою главное зданіе клиники, а остальные ея части окроплены были участвовавшими въ богослуженіи протоіереями. Освященіе зданія окончилось въ 2 часу. На торжествѣ присутствовали: Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ

Ольденбургскій, Министръ Народнаго Просвѣщенія графъ И. Д. Деляновъ, Военный Министръ генераль-адъютантъ П. С. Ванновскій, Предсѣдатель Кодификаціоннаго Комитета военнаго министерства генераль-отъ-артиллеріи Рѣзвой; начальникъ Инженернаго управленія Заботкинъ, главный военно-медицинскій инспекторъ Реммертъ, главный врачебный инспекторъ флота Кудринъ, лейбъ-медики: Обермиллеръ, Здекауеръ, Красовскій, Спб. комендантъ Адельсонъ, начальникъ военно-медицинской академіи В. В. Пашутинъ, Спб. врачебный инспекторъ Баталинъ, инженеры: Кирпичевъ, Войничкій, Ляпинъ, директоръ института гражданскихъ инженеровъ, академикъ Д. Д. Соколовъ, многіе профессора Медицинской Академіи, директоръ клиники профессоръ И. П. Мержеевскій со всѣми ассистентами и врачами клиники и старшій врачъ Клиническаго военнаго госпиталя дѣйствительный статскій совѣтникъ Сорокинъ со своими помощниками, врачи психіатры: Ченотъ, Черемшанскій, начальникъ военно-фельдшерской школы полковникъ Милдеръ и много другихъ почетныхъ лицъ.

Въ 2 часа всѣ гости вошли въ зимній садъ, гдѣ имъ предложенъ былъ роскошный завтракъ подъ звуки оркестра. Въ половинѣ завтрака старшій врачъ клиники докторъ Эрлицкій прочиталъ историческую записку о постройкѣ клиники и закончилъ слѣдующими словами: «Щедрое содѣйствіе Его Высочайшаго Преосвѣщеннаго Военнаго Министра Петра Семеновича Ванновскаго въ отпускѣ крупной суммы на постройку клиники навсегда связало его имя съ развитіемъ науки о душевныхъ болѣзняхъ въ дорогой намъ Императорской Военно-Медицинской Академіи и несомнѣнно заставитъ не одно будущее поколѣніе выздоровѣвшихъ душевно-больныхъ и не одно поколѣніе всего образованнаго общества, съ психіатрами во главѣ, вспоминать это дорогое имя съ глубокою благодарностью».

Рядъ тостовъ открылъ г. Военный Министръ, провозгласивъ тосты за здоровье Государя Императора, Государыни Императрицы и Государя Наслѣдника Цесаревича. Громкое «ура» раздавалось въ теченіе нѣсколькихъ минутъ, а оркестръ грянулъ гимнъ. Затѣмъ генераль-адъютантъ П. С. Ванновскій предложилъ тостъ за почетнаго члена Академіи Его Высочайшаго Престола Принца Александра Петровича Ольденбургскаго. Начальникъ Академіи академикъ Пашутинъ предложилъ тостъ за Министра Народнаго Просвѣщенія графа И. Д. Делянова, всегда сочувственно относящагося къ моимъ людямъ ученымъ, выходящимъ изъ Академіи, на что И. Д. Деляновъ отвѣчалъ, что онъ со своей стороны долженъ благодарить Академію за при-

готовленіе прекрасныхъ профессоровъ для университетовъ. Затѣмъ Военный Министръ произнесъ блестящую рѣчь слѣдующаго содержанія: «Когда я входилъ въ это заведеніе, то испытывалъ чувства глубокой скорби, но теперь, прослушавъ молитвы въ храмѣ Божиѣмъ, и обойдя вновь воздвигнутую клинику, когда увидѣлъ всѣ новыя гуманныя приспособленія къ леченію, всю ту любовь, которая одушевляетъ дѣятелей на этомъ поприщѣ, — чувство скорби смѣнилось отраднымъ чувствомъ, скорбь моя превратилась въ радость. А такъ какъ клиника душевныхъ больныхъ составляетъ только часть Военно-Медицинской Академіи, имѣющей задачу изслѣдовать и изучать больного человѣка, — задачу, въ совершенствѣ ею выполняемую, то и предлагаю тостъ за процвѣтаніе и прогрессъ медицинской науки и Военно-Медицинской Академіи, за ея достойныхъ представителей: начальника В. В. Пашутина и всѣхъ профессоровъ, за директора клиники И. П. Мержеевского, наконецъ за молодежь, которая въ этихъ стѣнахъ изучаетъ страданія человѣчества, отдастъ наукѣ всѣ свои силы и горячее сердце для того, чтобы со временемъ послужить Царю, Отечеству и страждущему человечеству. «Ура!». Громъ рукоплесканій былъ отвѣтомъ на этотъ замѣчательный экспромтъ.

Въ отвѣтъ на это начальникъ Академіи въ заключеніе своей прекрасной рѣчи предложилъ какъ искреннее выраженіе сердечной признательности, тостъ за Военнаго Министра — покровителя медицинскій науки и медицинской Академіи. Затѣмъ директоръ клиники И. П. Мержеевскій, послѣ краснорѣчивой рѣчи, предложилъ тостъ за процвѣтаніе гуманныхъ стремленій въ новой клиникѣ и за здоровье больныхъ.

Далѣе слѣдовали тосты: за строителей клиники во главѣ генерала Войницкаго, за начальника инженеровъ Заботкина. Послѣ чего настоятель церкви протоіерей Ставровскій, по порученію начальника Академіи, предложилъ тостъ «за представителя и дѣятельнаго начальника военнаго и морского духовенства, подъявшаго трудъ освященія церкви и зданія, Протопресвитера А. А. Желобовскаго». На этотъ тостъ О. Протопресвитеръ, съ свойственною ему задушевностью сказалъ: «благодарю за честь, которую представители военно-медицинской науки сегодня въ моемъ лицѣ оказали военному духовенству. Сближеніе врачей тѣлесныхъ съ врачами душевными — весьма желательно. Между ними въ служебной дѣятельности такъ много точекъ соприкосновенія и самая главная та, что тѣ и другіе служатъ подъ знаменемъ Единаго Врача душъ и тѣлесъ — Человѣколюбца Бога; миссія

тѣхъ и другихъ — облегчать неизбежныя въ жизни падшаго человѣка страданія. Чѣмъ тѣснѣе будетъ союзъ врачей со священниками, тѣмъ вѣрнѣе поймутъ они природу человѣка, и тѣмъ успѣшнѣе будетъ ихъ дѣятельность на пользу общества. Предлагаю тостъ за возможное близкое единеніе врачей тѣлесныхъ съ врачами душевными». Слова О. Протопресвитера, произнесенныя громко и внятно, были выслушаны съ особеннымъ удовольствіемъ всѣми присутствующими. Затѣмъ предложены были тосты за главного военно-медицинскаго инспектора Реммерта, который отвѣчалъ рѣчью чисто ораторскою. Въ заключеніе говорили рѣчи психіатры Чечотъ и Черемшанскій. Послѣдній, какъ директоръ старѣйшей изъ всѣхъ больницъ душевно-больныхъ — больницы всѣхъ Скорбящихъ, предложилъ очень оригинальный тостъ: «отъ имени бабушки — за красавицу внучку» т. е., за вновь выстроеную клинику, которая дѣйствительно представляетъ красу и гордость нашего современнаго зодчества и нашей психіатрической науки.

Пожелаемъ же, чтобы въ этой образцовой военной клиникѣ всѣ душевно-больные получали скорое и дѣйствительное выздоровленіе. А такъ какъ врачи тѣлесные бываютъ часто безсилны безъ помощи Врача душъ и тѣлесъ — Господа Бога, то пожелаемъ, чтобы наши вообще врачи побольше сознавали нужду въ помощи небесной и не полагались бы только на свои научныя познанія.

Протоіерей **А. Ставровскій.**

С Л О В О

въ день освященія вновь устроеннаго храма.

Благодареніе Господу Богу. Вотъ и еще созданъ на Святой Руси новый храмъ, новый молитвенный домъ, новое мѣсто селенія славы Божіей.

И какъ не радоваться, какъ не благодарить Господа Бога, что въ нашемъ любезномъ отечествѣ число святыхъ храмовъ все болѣе и болѣе умножается.

Если мы съ восторгомъ привѣтствуемъ открытіе школъ, странно-примныхъ домовъ, лечебницъ и т. п. благотѣльныхъ общественныхъ учрежденій, — если утомленный пловецъ радуется появленію спасательной лодки, а кормчій корабля, сбившійся съ пути въ время морской бури, радъ бываетъ, когда увидитъ путеводный маякъ, — то тѣмъ болѣе мы, христіане, странники и пришельцы на этой землѣ, должны радоваться появленію среди

насъ Храма Божія; ибо Храмъ Божій есть лучшее училище Боговѣдѣнія и благочестія, лучшая лечебница нашихъ недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ, самая вѣрная страннопріимница, самый надежный корабль, спасающій насъ отъ житейскихъ бурь и тревоженій и лучший путеводитель къ вѣчному спасенію.

Но если храмы радостны для всѣхъ христіанъ, то тѣмъ болѣе они желательны должны быть для всѣхъ страждущихъ и недужныхъ. Гдѣ эти страдальцы могутъ получить лучшее нравственное успокоеніе въ своихъ недугахъ, какъ не въ храмѣ Божіемъ? Гдѣ они научатся безропотно, похристіански, переносить болѣзни и вообще примирить временно ниспосылаемыя намъ Богомъ бѣдствія съ правосудіемъ и милосердіемъ Божиимъ, какъ не здѣсь подъ руководствомъ спасительнаго ученія Христова и глубоко-назидательныхъ примѣровъ терпѣнія самого Спасителя, пострадавшаго на крестѣ, и святыхъ подвижниковъ Божіихъ, претерпѣвшихъ на землѣ за имя Христово великія скорби и бѣдствія?

Наконецъ, если кто изъ болящихъ и недугующихъ нуждается особенно въ нравственномъ утѣшеніи церкви Христовой, то это именно душевнобольные, тѣ самые больные, для которыхъ и устроена эта лечебница, этотъ св. храмъ.

Вотъ почему и нужно порадоваться, что для этихъ несчастныхъ больныхъ нашего госпиталя устроенъ отдѣльный храмъ, котораго они до сего времени не имѣли и въ которомъ, по роду своей болѣзни, такъ много нуждались. Сначала устройства госпиталя душевнобольные ходили въ общій госпитальный храмъ, отстоявшій отъ нихъ на значительномъ разстояніи и не имѣвшій для нихъ никакого отдѣльнаго помѣщенія, что все въ совокупности представляло для больныхъ немалыя затрудненія. Въ последнее время, съ переводомъ клиники въ академическое зданіе больные стали пользоваться смежнымъ съ клинкою академическимъ храмомъ, но для нихъ здѣсь было отдѣлено не совсѣмъ удобное помѣщеніе сбоку церкви, такъ что они только могли слышать пѣніе и чтеніе, но почти не видѣли самаго богослуженія. И вотъ въ настоящее время они совершенно спокойно могутъ въ своемъ собственномъ храмѣ возносить молитвы къ Врачу душъ и тѣлесъ, обращая взоръ свой прямо къ алтарю—главному мѣсту церковнаго священнодѣйствія и къ честной иконѣ Богоматери «Утоли моя печали», въ честь коей и посвященъ нашъ новый храмъ.

И не безъ цѣли этотъ храмъ посвященъ имени Божіей Матери «Утоли моя печали». Кого лучше избрать покровительницею нашего храма, нашей лечебницы, нашихъ врачуемыхъ, кого лучше выбрать ходатаемъ за насъ предъ Царемъ Небеснымъ, какъ не Царицу Небесную Матерь Бога Нашего. Она есть предстательство христіанъ непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное, молитвенница къ Богу теплая, немолчная и всѣмъ удобъ послушная, чудесъ и цѣлебъ подательница, наставница заблудшимъ, пристанище во искушеніяхъ и печалѣхъ спасительное, милости и чудесъ неисчерпаемое море, всякія скорби избавительница, чловѣковъ утѣшеніе живоносное, всяку печаль и всяку слезу отъ лица земли утѣляющая, врачество всему міру духовное, всякія болѣзни чловѣческія тѣлесныя и душевныя исцѣлительница, болящимъ посѣлительница, покровъ и заступленіе, печальнымъ утѣшеніе, скорбящимъ радованіе, обидимымъ заступница, отчаянныхъ надежду, въ бѣгахъ теплое заступленіе, въ печалѣхъ скорое утѣшеніе и къ Богу примиреніе.

Вотъ какая великая Небесная Ходатайница и Заступница является покровительницею нашего новаго храма, нашей лечебницы и нашихъ врачуемыхъ, вотъ какая великая помощница и мудрая наставница будетъ простирать свой небесный покровъ и умудрять и самыхъ врачующихъ на пользу страждущаго чловѣчества.

Какъ же за все это не возблагодарить: Господа Бога, благодѣющаго о насъ,—Государя Императора, пекущагося о благѣ своихъ подданныхъ,—высшее правительство, мудро и доблестно выполняющее высокія предначертанія своего Монарха, и, наконецъ, всѣхъ лицъ, содѣйствовавшихъ благоустроению дома и храма сего.

Да будетъ имя Господне благословенно во вѣки. Аминь.

Протоіерій А. Ставровскій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА А П Р Ъ Л Ъ М Ъ С Я Ц Ъ 1892 г.

П Р И Х О Д Ъ.

Особое пожертвованіе:

Отъ Гродненскаго купца Ив. Ив. Муравьева 100 р.

Взносы членовъ:

Отъ прот. Василя Мерцалова—5 р.; отъ пр. Григорія Ланшина—5 р.;
отъ свящ. Петра Троицкаго—5 р.; отъ св. Александра Павлинскаго—5 р.;
отъ пр. Григорія Фалютинскаго—10 р.; отъ д. ст. сов. П. Ив. Соколова—
5 р.; отъ пр. Александра Соколова—5 р.; отъ псал. Николая Виногра-
дова—5 р.; отъ д. ст. сов. О. О. Ордина—5 р.; отъ ст. сов. Ал. П.
Шаркова—5 р.; отъ св. Іоанна Саріева—5 р.; отъ пр. Василя Судакова—
5 р.; отъ прот. Александра Дородницына—5 р.; отъ свящ. Θεодора Си-
корскаго—5 р.; отъ свящ. Валентина Покровскаго—5 р.; отъ свящ. Алек-
сандра Любомудрова—5 р.; отъ свящ. Александра Дружинина—5 р.; отъ
свящ. Іоанна Ломаурова—5 р.; отъ прот. Матѣея Лободовскаго—5 р.;
отъ свящ. Константина Филаретова—5 р.; отъ свящ. Александра Шко-
пала—5 р.; отъ прот. Александра Можайскаго—5 р.; отъ свящ. Николая
Евнитскаго—5 р.; отъ свящ. Николая Шеметова—5 р.; отъ свящ. Θεо-
дора Попова—6 р.; отъ свящ. Николая Трейерова—10 р.; отъ полковника
Н. К. Клавера—5 р.; отъ свящ. Александра Никифоровскаго—5 р.; отъ
прот. Андрея Околовича—5 р.; отъ свящ. Константина Реутова—5 р.; отъ
свящ. Димитрія Ястребова—5 р.; отъ свящ. Алексея Зедгинидзе—5 р.;
отъ свящ. Сергія Розанова—5 р.; отъ прот. Михаила Гириловича—10 р.;
отъ свящ. Михаила Григорьева—5 р.; отъ свящ. Θεодора Никольскаго—
10 р.; отъ прот. Николая Покровскаго—10 р.; отъ прот. Іоанна Воздви-
женскаго—5 р.; отъ свящ. Николая Сахарова—5 р.; отъ прот. Алексея
Крутякова—5 р.; отъ свящ. Іоанна Морева—5 р.; отъ прот. Димитрія
Никитина—5 р.; отъ прот. Василя Холмовскаго—10 р.; отъ прот. Іоанна

Сеперовича 5 р.; отъ свящ. Стефана Тучанскаго—5 р.; отъ свящ. Василя Копецкаго—5 р.; отъ свящ. Василя Борисоглѣбскаго—5 р.; отъ свящ. Николая Курбиновскаго—5 р.; отъ свящ. Іоанна Рождественскаго—5 р.; отъ свящ. Михаила Волкова—5 р.; отъ свящ. Василя Глаголева—5 р.; отъ свящ. Михаила Бѣлячевскаго—5 р.; отъ свящ. Павла Соколова—5 р.; отъ свящ. Александра Красовскаго—5 р.; отъ прот. Зиновія Давидовича—10 р.

Единовременныя пожертвованія:

Отъ свящ. Алексѣя Цвѣткова—3 р.; отъ чиновъ 30 пѣх. Полтавскаго полка—15 р.; отъ діак. Владиміра Лебедева—1 р.; отъ А. І. Уварова—6 р.; отъ корнета Е. М. Гербова—1 р.; отъ штабъ-ротмистра В. В. Нарбуттъ—1 р.; отъ корнета А. Д. Дросси—1 р.; отъ К. Н. Соболева—2 р.; отъ князя Бековича-Черкаскаго—3 р.; отъ корнета Аршеневскаго—1 р.; отъ С. В. Огаревой—2 р.; отъ Михаила Огарева—1 р.; отъ Антонія Двоздикова—6 р.; отъ П. П. Лосьева—1 р.; отъ В. А. Попова—2 р.; отъ В. М. Сазонова—3 р.; отъ А. Н. Прокончукова—2 р.; отъ В. К. Крестеръ—1 р.; отъ А. И. Балицкаго—1 р.; отъ В. Н. Харламова—1 р.; отъ Н. І. Балицкой—1 р.; отъ свящ. Харитона Иніева—10 р.; кружечный сборъ въ церквахъ: 160 пѣх. Абхазскаго полка 3 р.; отъ 74 пѣх. Ставропольскаго полка 3 р.; отъ 112 пѣх. Уральскаго полка 3 р.; отъ 73 пѣх. Крымскаго полка 6 р.

Отъ церквей:

Отъ Офицерской Стрѣлковой школы 7 р.; отъ л.-гв. Драгунскаго полка 5 р.; отъ 9 гренад. Сибирскаго полка 5 р.; отъ 12 гренад. Астраханскаго полка 5 р.; отъ Уральскаго казачьяго № 3 полка 10 р.; отъ 20 драг. Ольвипольскаго полка 5 р.; отъ Керченской крѣпости 40 р.; отъ Острабадской морской станціи 25 р.; отъ Абастуманской мѣстной военной команды 20 р.; отъ 29 пѣх. Черниговскаго полка 10 р.; отъ 30 пѣх. Полтавскаго полка 15 р.; отъ 31 пѣх. Алексапольскаго полка 5 р.; отъ 32 пѣх. Кременчурскаго полка 15 р.; отъ 152 пѣх. Владикавказскаго полка 5 р.; отъ военно-Покровской въ Курскѣ 5 р.; отъ 163 пѣх. Ленкоранскаго полка 10 р.; отъ 164 пѣх. Закатальскаго полка 10 р.; отъ Карскаго 6-крѣпостнаго соб. 25 р.; отъ Гомборской мѣстной 6 ком. 15 р.; отъ Тифлисскаго Метехскаго замка 15 р.; отъ 84 пѣх. Ширванскаго полка 100 р.; отъ л.-гв. Сапернаго бат. 10 р.; 5 грен. Кіевскаго полка 5 р.;

отъ 61 пѣх. Владимірскаго полка 10 р.; военно-Благовѣщенской въ Вильнѣ 15 р.; отъ 44 драг. Нижегородскаго полка 20 р.; 89 пѣх. Бѣломорскаго полка 3 р.

По капиталу:

Отъ 45 пѣх. Азовскаго полка въ уплату долга свящ. Новикова 19 р. 83 к.; за проданные 125 экз. учебника свящ. Евнитскаго: отъ автора 15 р. и отъ свящ. Патрікія Петровскаго 10 р.

РАСХОДЪ.

По управленію: а) канцелярскія принадлежности 7 р. 50 к.; б) жалованье за апрѣль: письмоводителю 25 р. и разсылному 4 р.; в) за печатаніе и брошюровку отчета за 1891 г. въ количествѣ 600 экземпляровъ и за переплеты къ 20 экземплярамъ 155 р., г) на разсылку бумагъ, отчетовъ и повѣстокъ 10 р.

Пособія: а) на воспитаніе дѣтей 8 р.; б) единовременныя 45 р.

По капиталу; а) при покупкѣ двухъ 5% банковыхъ билетовъ 2-го вып.—въ 1000 р. за № 132409 и въ 500 р. за № 28420, по курсу 103 $\frac{1}{8}$ за 100, перерасходовано 56 р. 18 к.; б) за храненіе вышеозначенныхъ билетовъ уплачено въ Госуд. Банкъ 1 р. 30.

Къ 1-му мая состоитъ:

1) въ % бумагахъ	9200 р. — к.
2) деньгами	2166 » 37 »
Итого.	11.366 р. 37 к.

Казначей пр. Ставрова.

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА МАЙ МѢСЯЦЪ 1892 г.

ПРИХОДЪ.

Особія пожертвованія:

Отъ Барона П. П. фонъ-Дервизъ—300 р.; отъ 84-го пѣх. Ширванскаго полка—100 р.; а за израсходоуваніемъ 57 к. на пересылку,—99 р.

43 к. (остатокъ отъ капитала, собраннаго чинами полка на содержаніе иконы въ память : спасенія жизни Августѣйшаго шефа полка, Государя Наслѣдника Цесаревича, 29 апрѣля 1891 г.).

Взносы членовъ:

Отъ прот. Симеона Смолича—5 р.; отъ свящ. Иліи Покровскаго—10 р.; отъ прот. Иліи Левицкаго—5 р.; отъ діак. Георгія Лукашевича—5 р.; отъ свящ. Тимофея Веселовскаго—5 р.; отъ свящ. Александра Модестова—5 р.; отъ прот. Димитрія Виноградова—5 р.; отъ свящ. Давида Утарнова—5 р.; отъ свящ. Александра Алексѣева—5 р.; отъ діак. Иліи Матикова—5 р.; отъ полк. А. Я. Ляпунова—5 р.; отъ шт.-кап. И. И. Бадикова—5 р.; отъ свящ. Іоанна Радикова—5 р.; отъ свящ. Іоанна Орлова—5 р.; отъ свящ. Іоанна Жданова—5 р.; отъ діак. Владиміра Лебедева—5 р.; отъ свящ. Патрікія Петровскаго—5 р.; отъ свящ. Виктора Вознесенскаго—5 р.; отъ свящ. Алексѣя Цвѣткова—6 р.; отъ свящ. Павла Мудролюбова—5 р.; отъ свящ. Петра Маслова—5 р.; отъ свящ. Іуліана Церетели—5 р.; отъ свящ. Михаила Обновленскаго—5 р.; отъ свящ. Алексѣя Ершова—5 р.

Единовременныя пожертвованія:

Отъ чиновъ 43 пѣх. Охотскаго полка—25 р. 50 к.; отъ нижнихъ чиновъ: 2 драг. С.-Петербургскаго полка—32 р. 23 к. и 58 пѣх. Прагскаго полка—8 р.; отъ свящ. Николая Крестовоздвиженскаго—77 к.; отъ свящ. Алексѣя Петрова—2 р.; отъ свящ. Михаила Барбаринскаго—1 р.; отъ Сланскаго—1 р.; отъ Крушинскаго—1 р.; отъ корнета Чаплина—1 р.; отъ д-ра Голятовскаго—1 р.; отъ Екатерины Ковальчукъ—1 р.; отъ С. Я. Алферова—1 р.; отъ Н. К. Ауреніуса—3 р.; отъ И. А. Шиманскаго—2 р.; отъ свящ. Харитона Иніева—5 р.; кружечный сборъ въ церквахъ: отъ 25 пѣх. Смоленскаго полка—4 р.; отъ 71 пѣх. Бѣлевскаго полка—2 р.; отъ 138 пѣх. Болховскаго полка—5 р.; отъ 91 пѣх. Двинскаго полка—2 р.; отъ 14 драг. Литовскаго полка—22 р.; отъ 59 пѣх. Люблинскаго полка—59 р. 35 к.; отъ 15 драг. Александрійскаго полка 5 р.; отъ 2 пѣш. пласт. бат. Куб. каз. войска—1 р.; отъ 3 Стрѣлковаго полка—5 р.; отъ 149 пѣх. Черноморскаго полка—4 р.; отъ 150 пѣх. Таманскаго полка—2 р.; отъ 152 пѣх. Владикавказскаго полка—4 р.; отъ 79 пѣх. Куринскаго полка—6 р.; отъ Анапскаго рез. бат.—4 р.; отъ Сальянскаго рез. бат.—6 р.; отъ 39 пѣх. Томскаго полка—1 р.; отъ Виленскаго воен. госпиталя—3 р. отъ 132 пѣх. Бендерскаго полка—5 р.; отъ 53 пѣх.

Волынскаго полка—3 р.; отъ Севастоп. Братскаго кладбища—7 р. отъ 3 пѣх. пласт. бат. Куб. каз. войска 70 к.; отъ Грозненскаго рез. пѣх. бат.—2 р.; отъ 172 пѣх. рез. Пултускаго полка—3 р.; отъ 82 пѣхотн. Дагестанскаго полка—3 р.; отъ Николаевскаго морскаго госпиталя—10 р.; отъ Ивангородской крѣпости—3 р.; отъ 2 драг. С.-Петербургскаго полка—1 р.; отъ 58 пѣх. Прагскаго полка—5 р.; собранные въ церкви л.-гв. Гусарскаго полка «на вдовъ и сиротъ военнаго духовенства, пострадавшихъ отъ неурожая»,—10 р.

Отъ церквей:

Отъ 27 пѣх. Витебскаго полка—10 р.; отъ 139 пѣх. Моршанскаго полка—5 р.; отъ Кіевскаго воен. госпиталя—10 р.; отъ 113 пѣх. Старорусскаго полка—20 р.; отъ 8 драг. Смоленскаго полка—2 р.; отъ Московскаго воен. госпиталя—50 р.

По капиталу:

Отъ 45 п. Азовскаго полка въ уплату долга свящ. Новикова—19 р. 83 к.

РАСХОДЪ

По управленію: а) жалованье за май: письмоводителю—25 р., и разсылному—4 р.; б) почтовый расходъ—2 р. 29.

Пособія: а) на воспитаніе дѣтей—68 р.; б) постоянныя—26 р.; в) единовременныя—48 р.

Къ 1 іюня состоитъ:

- 1) % бумагами . . . 9,200 р. — к.
- 2) деньгами . . . 2,908 » 89 »

Примѣчаніе. Въ мартѣ и маѣ мѣсяцахъ отъ протоіерея Балужева получено Совѣтомъ 15 рублей при трехъ рапортахъ, составленныхъ на имя Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства. Согласно такой редакціи рапортовъ, Совѣтъ переслалъ препровожденныя при нихъ деньги въ Духовное Правленіе, не занося ихъ въ общественную приходо-расходную книгу. Во избѣжаніе напрасной переписки и могущихъ произойти недоразумѣній, Совѣтъ покорнѣйше просилъ-бы не смѣшивать общественную кассу съ сиротскимъ капиталомъ, состоящимъ при Протопресвитерѣ, и направлять отсылаемая денежныя пожертвованія и отчисленія прямо туда, куда они назначаются.
Вѣрно: Казначей пр. Ставровскій.

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, поступившихъ по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ 1891—1892 гг., и препровожденныхъ въ Слб. Епархіальный Комитетъ.

КОГДА ОТПРАВЛЕНО И ЗА КАКИМЪ № ОТНОШЕНІЕ	СКОЛЬКО ИМЕННО ОТПРАВЛЕНО.	ПО ЦЕРКВАМЪ КАНИХЪ ВОЙСКЪ.
9 сентября 1891 г. № 1351	884 р. 01 к.	Гвардіи и Гренадеръ, Арміи и Флотовъ.
28 " " № 5917	560 " 22 "	
30 " " № 1445	1126 " 61 "	Гвардіи и Гренадеръ.
11 октября " № 1555	1893 " 13 "	
15 " " № 6338	983 " 69 "	Арміи и Флота.
31 " " № 6653	2606 " 29 "	
3 ноября " № 1655	1965 " 24 "	Гвардіи и Гренадеръ.
26 " " № 7258	3009 " 95 "	Арміи и Флота.
3 декабря " № 1808	2330 " 39 "	Гвардіи и Гренадеръ.
12 " " № 1855	1168 " 38 "	
31 " " № 1992	1017 " 56 "	Арміи и Флота.
31 " " № 8477	4331 " 31 "	
14 января 1892 г. № 0066	1585 " 13 "	Гвардіи и Гренадеръ.
31 " " № 0169	505 " 92 "	
31 " " № 0712	2835 " 63 "	Арміи и Флота.
27 февраля " № 1340*)	2297 " 88 "	Гвардіи и Гренадеръ.
29 " " № 0348	1248 " 65 "	
2 апрѣля " № 0585	1837 " 96 "	Арміи и Флота.
16 " " № 2404	2113 " 82 "	
5 мая " № 2980	1800 " 32 "	Гвардіи и Гренадеръ.
³ / ₅ іюня " № 3968**)	2384 " 78 "	
10 іюля " № 5026	1410 " 99 "	
Итого . . .		39897 р. 86к.

*) При томъ же отношеніи препровождено, вмѣстѣ съ деньгами, золотое кольцо.

***) Также вмѣстѣ съ деньгами,—купонъ—2-й благотворительной лотереи № 26/3523.

Кромѣ сего: во многихъ воинскихъ частяхъ отчислялся въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая извѣстный процентъ изъ жалованья служащихъ въ теченіе десяти мѣсяцевъ (съ сентября 1891 г. по июль 1892 г.); въ некоторыхъ полкахъ нижніе чины остатки хлѣба обращали въ сухари и отправляли въ неурожайныя мѣстности; въ одномъ изъ гвардейскихъ Стрѣлковыхъ баталіоновъ былъ учрежденъ особый комитетъ, собравшій не одну тысячу рублей и цѣлыя сотни пудовъ сухарей въ пользу запасныхъ и отставныхъ нижнихъ чиновъ этого баталіона, проживающихъ въ неурожайныхъ губерніяхъ; подобный же комитетъ существовалъ въ 111 пѣхотномъ Донскомъ полку, доставившій нуждающимся около 400 рубл.

Да благословить Господь благодетелей! Да взыщетъ Онъ — Пастыреначальникъ богатыми милостями военныхъ пастырей, расположившихъ своихъ духовныхъ дѣтей на дѣла милосердія! Да живетъ во вѣки въ христіансколюбивомъ воинствѣ доблестная, всегда ему присущая черта характера — послѣднимъ кускомъ хлѣба дѣлиться съ бѣднякомъ!

II. ЖЕ.

Церковный баракъ въ лагерѣ 4-й пѣхотной дивизіи.

1891 года, 25 го числа августа освященъ новый *церковный баракъ въ лагерѣ 4-й пѣхотной дивизіи* при Гонсіоровѣ, Ломжинской губерніи.

Дѣло о постройкѣ этого барака возникло слѣдующимъ образомъ. По прибытіи въ лагерь для командованія 4-й пѣхотной дивизіей на время лагернаго сбора, состояшій при главномъ штабѣ генераль-маіоръ Боголюбовъ призналъ крайне необходимымъ построить въ лагерѣ постоянное и удобное, помѣщеніе для дивизионной церкви. Для осуществленія этого предпріятія, пожертвовавъ изъ собственныхъ средствъ извѣстную сумму, онъ просилъ черезъ меня духовенство оказать ему содѣйствіе и помощь приглашеніемъ воинскихъ чиновъ дивизіи пожертвовать на этотъ предметъ, сколько кто можетъ и желаетъ, но безъ малѣйшаго къ тому принужденія и давленія со стороны начальствующихъ лицъ. По приглашенію духовенства, всѣ чины съ радостію изъявили готовность принести немедленно посильную жертву на такое святое дѣло.

Такимъ образомъ, по инициативѣ командовавшаго (съ 1-го мая по 1-е сентября 1891 г.) 4-ю пѣхотную дивизію генераль-маіора Боголюбова,

на пожертвованныя имъ самимъ, командиромъ 6-го корпуса и всѣми воинскими чинами полковъ той же дивизіи деньги въ количествѣ 1889 руб. 68 коп. воздвигнуть деревянный визитъ круглыхъ бревень на каменныхъ столбахъ церковный баракъ на 1600 человекъ. Постройка барака производилась по плану и подъ руководствомъ самаго генерала Боголюбова со стороны комисіею, въ составѣ которой были и я. Снаружи и внутри зданія украшено рѣзбой по его же рисункамъ. Длина зданія 15 саж., ширина 8 саж. 1 арш., а высота съ крестомъ 9 сажень. Кресты для церковнаго барака: одинъ на передней фронтонъ металлическій бронированный, въ сомѣ 3 пуда, а другой на куполь такой же вызолоченный, въ сомѣ 5 пудовъ, пожертвованы посторонними лицами. Постройка барака начата 16-го мая, а окончена 24-го августа.

Кромѣ того, генераль-маіоръ Боголюбовъ, войдя въ положеніе священниковъ, обязанныхъ во время лагернаго сбора дивизіи жить вмѣстѣ съ офицерами въ палаткахъ, счелъ необходимымъ построить для священниковъ особый баракъ. На этотъ предметъ пожертвовано самимъ генераломъ Боголюбовымъ 150 руб., и, по его приглашенію, лицомъ, пожелавшимъ остаться непоименованнымъ, 500 руб. Деньги эти переданы въ комиссію, завѣдававшую постройкою церковнаго барака, при предписаніи окончить постройку дома для священника непременно къ началу лагернаго сбора дивизіи въ будущемъ 1892 году.

За такое на пользу душъ воиновъ христіанъ святое дѣло, за заботы не только о развитіи солдата въ военномъ дѣлѣ, но и о поднятій его духа религіозно-нравственнаго, за попеченіе объ улучшеніи быта священниковъ въ лагерѣ, и мы, смиренные пастыри 4-й пѣхотной дивизіи, и всѣ воинскіе чины засвидѣтельствовали его превосходительству душевную благодарность и сердечную признательность. Добрая память о немъ пребудетъ въ 4-й пѣхотной дивизіи на долгія лѣта.

Я же съ своей стороны благодарю Господа Бога, удостоившаго меня принимать дѣятельное участіе и способствовать пожертвованіямъ успешному и добросовѣстному исполненію работъ при постройкѣ двухъ великолѣпныхъ домовъ молитвы: въ прошедшемъ году для 14-го пѣхотнаго Олонцакаго полка, а въ настоящемъ для всей дивизіи.

Благочинный Протоіерей **Николай Радугинъ.**

Освященіе храма въ 63-мъ пѣхотномъ Углицкомъ полку.

1-го октября 1891 г., въ 63 пѣхотномъ Углицкомъ полку, расположенномъ въ казармахъ при г. Соколѣ, Гродненской губ., состоялось освященіе вновь устроеннаго деревяннаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Наканунъ освященія отправлено было всенощное бдѣніе въ новоустроенномъ храмѣ—соборѣ съ священникомъ Углицкаго полка о. Сергіемъ Конопатовымъ и мѣстнымъ о. Теодоромъ Заушинскимъ, при служеніи протодіакона гродненскаго кафедральнаго собора. Утромъ, въ самый день освященія храма, въ 10-ть часовъ, съ прибытіемъ въ церковь командующаго дивизію, командира бригады, генераль маіора Сироцинскаго, командира полка, офицеровъ и нижнихъ чиновъ полка въ полномъ составѣ и многихъ постороннихъ посѣтителей было совершено водоосвященіе и самое освященіе храма по чиноположенію и затѣмъ отслужена Божественная литургія. Въ концѣ литургіи о. Конопатовымъ было сказано слово о важности хожденія въ храмъ Божій и благоговѣйномъ въ немъ стояніи. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ Божіей Матери съ возглашеніемъ многолѣтня Государю Императору, Святѣйшему Синоду съ мѣстнымъ архіепископомъ, строителямъ и благотворителямъ храма, вѣчной памяти убѣненнымъ на полѣ брани и многолѣтня христоролюбивому и побѣдоносному все-россійскому воинству.

Торжественности Богослуженія много способствовали гг. офицеры своимъ искуснымъ пѣніемъ и врачъ Органовъ громкимъ и внятнымъ чтеніемъ.

Храмъ внѣшнимъ видомъ—обыкновенное продолговатое зданіе, въ два свѣта съ небольшимъ куполомъ, на которомъ красуется желѣзный рѣзной крестъ съ вставленными въ немъ камнями горнаго хрустала. У храма имѣются три входа съ двойными дверями и наружными навѣсами, отбланными рѣзбою. Алтарь довольно обширный, въ три свѣта, съ разноцвѣтными стеклами. Самый храмъ очень помѣстительный; въ настоящее время въ немъ можетъ помѣститься цѣлый полкъ въ полномъ составѣ,—весь храмъ имѣетъ длину въ 15 сажень, ширину въ 5 сажень, высоту въ 14 аршинъ.

Успѣшному устройству храма весьма много помогъ командиръ полка полковникъ Барановскій, гг. офицеры и всѣ нижніе чины полка.

Всѣмъ имъ—отъ Бога благословеніе, а отъ людей—честь и хвала!

Благочинный 16-ой пѣхотной дивизіи, священникъ **Павель Скородумовъ.**

**Благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю 15-й годовщины
переправы черезъ Дунай.**

15-го іюня сего 1892 г. 1-я бригада 14-й пѣхотной дивизіи праздновала 15-ю годовщину переправы черезъ Дунай. Для этой цѣли на Рышкановкѣ, въ лагерѣ она была выстроена, въ виду совершенія благодарственнаго Господу Богу молебствія. Предъ началомъ молебствія о. Ѳедоромъ Евнитскимъ сказана была слѣдующая рѣчь:

Мы собрались принести благодарственное молебствіе Господу Силь, благодарившему переправѣ черезъ Дунай, назадъ тому 15 лѣтъ.

Большей части изъ васъ, гг. офицеры, и теперь, какъ бы вочію, представляется эта мѣстность, съ широко разлившимся Дунаемъ, съ памятными на немъ островками. Казалось бы, вамъ въ особенности достучимымъ Волынцамъ, бывшимъ наканунѣ переправы въ садикѣ у квартиры генерала Драгомирова, въ Зимницѣ, гдѣ отдавались распоряженія о самой переправѣ, что эта переправа — невозможна. Но ни широкій Дунай, ни высоты Систова, защищаемыя турками, не могли стать преградой предъ грудью русскаго воина, шедшаго по мановенію Великаго — покойнаго Монарха Императора Александра II го на освобожденіе отъ пятисотлѣтняго ига единоплеменныхъ намъ славянъ-болгарь.

Въ воспоминаемомъ сегодня событіи, всемогущество и благодать Божія къ законному желанію Помазанника — Царя, особенно проявилась и почилла на немъ и его полководцахъ. Дни смѣняются днями, годы — годами. Идутъ поколѣнія, смѣняя другъ друга. Прошла завѣтная ночь переправы, но исторія ея не умерла: она жива. Призвалъ Господь къ Себѣ и Великаго Государа Императора Александра II-го, и Главнокомандующаго Великаго Князя Николаевича, и доблестнаго боярина генерала Ѳ. Ѳ. Радецкаго, но сколько еще живыхъ виновниковъ переправы, кромѣ отсутствующаго генерала — основы всей переправы — Драгомирова.

Намъ приходится совершить молебствіе въ присутствіи 1-й бригады, первой виновницы воспоминаемаго сегодня событія. Не слышится-ли вамъ и въ данный моментъ отеческое наставленіе, предложеніе, приказаніе Драгомирова: «средины нѣтъ — или за Дунаемъ, или въ Дунаѣ». Вспомните, какъ у васъ билось сердце, какія у васъ гнѣздились мысли!! Это состояніе не изобразимо. Оно чувствуется въ понятіи о долгѣ службы Царю, Отечеству и Церкви. Въ кои годы приходится русскому воину выполнить этотъ свя-

щенный долгъ, и этотъ достославный долгъ выпалъ на большую часть изъ васъ, здѣсь стоящихъ. Не обошлось и безъ жертвъ: три понтона съ молодцами Минцами окрестились второю вѣчною купелью—водами Дуная, погрузившись на дно его отъ вражбихъ выстрѣловъ.

Не мните, однако, вы, виновники переправы, что вашимъ рыцарствомъ свершилось все это. Помните: возносясь смирится, а смираяясь вознесется. Вы, Волинцы, не забудьте, что у васъ ходатаями и заступниками были св. Софія (премудрость), Вѣра, Надежда и Любовь, а вы, Минцы, и теперь предъ глазами видите икону вашей Заступницы—Взбранной Воеводы, сочувствовавшей вамъ.

Благодарите же Бога вы, крещенные огнемъ, за ниспосланные Имъ вамъ силы къ выполнению возложеннаго на васъ святаго долга.

Помолитесь и вы, не крещенные еще огнемъ. Помолитесь, дабы Господь, когда призоветъ и васъ труба къ выполнению святаго вашего долга, сподобилъ васъ быть достойными пріемниками вашихъ предшественниковъ. Храните традиціи—эту священную закваску.

По окончаніи молебствія начальникъ 14-й пѣхотной дивизіи генерал-лейтенантъ Конаржевскій поздравилъ первую бригаду съ знаменательнымъ днемъ. Когда было принесено вино и хлѣбъ, его превосходительство предложилъ тосты: за здоровье Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и всего Царствующаго Дома; за главныхъ виновниковъ переправы: генераловъ—Драгомирова, Петрушевскаго, оставшихся въ живыхъ, бывшихъ полковыхъ командировъ и за участвовавшихъ въ переправѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ. Единодушное «ура» огласило воздухъ, но это «ура» было, такъ сказать, не заурядное, а дилось отъ искреннаго сердца, ибо большая часть офицеровъ—участники переправы¹⁾.

ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ СВЯЩЕННИКА.

Христіанская кончина.

Проходятъ годы, минуютъ десятилѣтія, но крѣпко зававшее въ сердце не забывается. Зависитъ ли это отъ впечатлительности минуты, внутренняго настроенія, но такъ или иначе нѣкоторыя событія давнопрошедшаго живо рисуются въ памяти.

¹⁾ Бессарабскій Вѣстникъ, № 792

Въ началѣ шестидесятыхъ годовъ, въ одномъ изъ уральскихъ заводовъ, гдѣ я былъ юнымъ пастыремъ Церкви Христовой, доживалъ остатокъ дней своихъ бывший гвардеецъ Шороховъ. Родные любили его; было ему за 80 лѣтъ, но старая военная выправка ушла съ нимъ и въ могилу.

Первый бывало онъ являлся въ храмъ Божій, становился въ уголокъ и, благодаря росту, его нельзя было не замѣтить. Въ семьѣ онъ пользовался уваженіемъ, въ народѣ извѣстностью, какъ храбрый и бывалый воинъ. На дни высокаторжественныхъ праздниковъ у него имѣлся мундиръ, увѣшанный крестамп и медалями. Въ немъ онъ казался какъ будто выше ростомъ, серьезнѣе и мужественнѣе. Но все на землѣ не вѣчно. Пришелъ конецъ и гвардейцу Шорохову.

25 декабря 1861 года пригласили меня напутствовать его. Но такъ какъ по случаю разъѣзда въ праздникъ съ крестомъ не скоро нашли меня; а когда я пріѣхалъ, больной принялъ уже нѣсколько пищи по случаю розгвѣнья. На исповѣди онъ былъ не торопливъ, откровененъ. Все прожитое время промелькнуло предъ его мысленнымъ взоромъ. Онъ благодарилъ Бога за прошедшее и свѣтло смотрѣлъ въ будущее. «Пора, батюшка, и косточкамъ моимъ отдохнуть, пожилъ, повидалъ бѣлый свѣтъ, время и въ матушку сыру землю. Отъ вражьей пули Богъ хранилъ, а отъ смерти не избѣгнешь, благодареніе Богу, что въ покаяніи привелъ встрѣтить часъ смертный.»

Не видя никакихъ признаковъ близкой смерти, я посоветывалъ ему на утро приготовиться, а послѣ литургіи обѣщалъ пріѣхать и причастить его.

На другой день по окончаніи литургіи, я прямо отправился къ Шорохову. Онъ замѣтно поджидалъ меня. На немъ было чистое бѣлье и заслуженный мундиръ со знаками отличія. Увидавши, встрѣтилъ меня и отворилъ для меня дверь. Стоя у своей кровати, усердно молился во время чтенія причастныхъ молитвъ. Твердо и внятно произносилъ за мной: «Вѣрую, Господи, и исповѣдую», съ благоговѣніемъ и трепетомъ принималъ Святыя Дары. А когда я началъ читать: «нынѣ отпушаеши раба Твоего Владыко», та услышалъ за собою нѣкоторое движеніе; обернулся—и вѣрный слуга Богу и Государю уже переселился въ вѣчность. Онъ лежалъ на своей постелѣ, лицо было покойно, руки сложены на груди и ни одинъ мускуль не обнаружилъ признаковъ угасшей жизни.

Трепетъ пробѣжалъ по моему тѣлу; тяжелый вздохъ выразилъ состояніе моей души.

ВРАЗУМЛЕНІЕ.

Жизнь христианская полна чудесъ и въ общемъ теченіи и въ частной жизни человѣка. Но не смотря на это, духъ отрицательнаго вѣянія, подрывая и искажая христіанскія вѣрованія въ чудесное, усиливается отвергнуть и объяснить естественнымъ путемъ присутствіе Божественной силы, управляющей, вразумляющей и руководящей дѣйствіями человѣка.

Изъ опыта жизни замѣтно, что большинство маловѣровъ только по легкомыслию болтаютъ о своемъ невѣрїи. Вѣра, въ которой они были воспитаны въ дѣтствѣ, сохранилась въ нихъ; но одностороннее направленіе, индифферентное отношеніе къ христіанскимъ обязанностямъ той среды, въ которой они вращаются, ложные разказы руководителей — для краснаго слова, дурныя сообщества губятъ молодые умы, отстраняя ихъ вниманіе отъ религіи и заглушая голосъ совѣсти. Не малое значеніе имѣютъ здѣсь иногда ложная житейская гордость, хвастливое рисованіе и малознаніе истинъ вѣры христіанской.

Былъ у меня одинъ знакомый, человѣкъ начитанный, но читавшій безъ всякаго разбора; относительно религіозныхъ убѣжденій, по слову Апостола, былъ «ни холоденъ, ни горячъ». Нерѣдко въ свободное время мы навѣщали другъ друга: бесѣда наша по большей части касалась предметовъ религіозныхъ. Относительно чудотвореній отъ святыхъ иконъ и мощей, онъ стоялъ на колеблющейся почвѣ сомнѣній. Мои доводы и примѣры онъ принималъ къ сердцу, но замѣтно сомнѣніе не оставляло его.

Разъ, это было великимъ постомъ на первой недѣлѣ, по окончаніи литургіи, просить мой знакомый отслужить напутственный молебенъ; онъ отправлялся въ городъ Верхотурье, Пермской губерніи, поклониться мощамъ праведнаго Симеона, Верхотурскаго чудотворца. Послѣ молебна, пожелавъ ему всякаго благополучія, я прибавилъ: «Кирилль Алексѣевичъ, такъ звали его, будь благоразуменъ въ своихъ мысляхъ, хотѣніяхъ и дѣйствіяхъ», — и мы разстались.

Около трехъ недѣль длилось его путешествіе; по возвращеніи трудно было узнать его. Я замѣтилъ, что въ немъ произошла большая перемена, но любопытствовать счелъ неприличнымъ; а такъ какъ было время великаго поста, все занятое церковною службою, то наша задушевная бесѣда не могла состояться раньше Оминой недѣли.

Встрѣтившись, я сказалъ ему: «въ васъ я замѣчаю большую перемену

къ лучшему; и прежде вы не чуждались Святой Церкви, а теперь, къ моему удовольствію, я замѣчаю, вы — постоянный посѣтитель храма Божія и усердный богомолец».

— «Правда, батюшка, вразумилъ Богъ и меня океаннаго за мои нечистые помыслы, за мои сомнѣнія и излишнюю любознательность. Что я испыталъ, не скрою отъ васъ, какъ отца духовнаго. Мои мысли, во время слѣдованія въ Верхотурье на поклоненіе святымъ мощамъ праведнаго Симеона, были далеко не христіанскія. Съ приближеніемъ къ цѣли, точно кто раздувалъ во мнѣ пламень сомнѣнія...

Прибылъ я въ Верхотурье, и не знаю зачѣмъ я прѣехалъ — молиться или предательски лобызать святые мощи для вида, для испытанія. Сердце во мнѣ точно окаменѣло. Слова молитвы не шли на уста. Какъ преступникъ я содрогался, но раскаянія не было. Слышу, раздался монастырскій звонъ, созывающій на вечернюю молитву. Слѣзть богомольцы, послѣдоваль и я ихъ примѣру. Иду, точно невольникъ, понуривъ голову, чему то точно злорадуюсь. Я шелъ наблюдать, производить опыты надъ мощами, но не молиться.

Въ храмѣ вечерній полумракъ, тихое пѣніе; десятки богомольцевъ окружили гробницу праведника. Одни благоговѣнно прикладывались къ святымъ мощамъ; другіе изливали свои молитвенныя чувства. Пожелалъ и я, изъ любопытства, поближе подойти къ мощамъ. Но, о ужасъ! ноги не повинуются мнѣ; при всѣхъ усиляхъ, я не могъ двинуться по направленію къ гробницѣ. Небывалый страхъ объялъ меня, а внутренній голосъ говорилъ: «ты утомленъ съ дальней дороги, нервы разстроены, слѣдуетъ отдохнуть».

Изъ храма я вышелъ свободно и успокоился на мысли о своемъ утомленіи. Особеннаго раскаянія въ своихъ мысляхъ не чувствовалъ. Это естественно, думалось мнѣ, пять почей ѣхалъ, не спалъ покойно; вообще какая то сатанинская гордость забралась въ мое сердце. Отходя ко сну, я по обыкновенію перекрестился, но не утруждалъ себя молитвою и сердечнымъ сокрушеніемъ. Я утомленъ, думалось мнѣ, нужно подкрѣпиться сномъ.

Въ четыре часа утра монастырскій звонъ разбудилъ меня. Проснулся, чувствую себя хорошо, а уже нечестивая мысль готова въ головѣ: «теперь я и за гробницу пойду, и не буду стоять, какъ оглашенный». Но напрасно я такъ думалъ. Дошелъ я до вчерашняго мѣста въ храмѣ и дальше ни шагу. Точно воздухъ состоялъ изъ непроницаемой брони, какая то невидимая сила держала меня. Всѣ мои усилія были напрасны; я могъ лишь

шевелить ногами, приподнимая ихъ, но двинуться не могъ. Дрожь охватила меня; руки и ноги похолодѣли; мысли начинали путаться; я близокъ былъ къ обмороку. Отступивъ нѣсколько шаговъ назадъ, я прислонился къ выручкѣ, гдѣ старичекъ—монахъ продавалъ свѣчи. На душѣ было тяжело; какъ тисками сжимало мое сердце. А между тѣмъ въ храмѣ совершалась усердная молитва; горѣли свѣчи, теплились лампы, слышались воздыханія; ровное и внятное чтеніе шестопсалмія коснулось моего уха: «Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гнѣвомъ Твоимъ накажеша мене». Я не могъ больше выносить своего тяжелаго состоянія и сказалъ старичку-монаху: «Не могу приблизиться къ Угоднику»—и голосъ дрогнулъ. «Это случается—отвѣтилъ инокъ—сходите къ Настоятелю».

Добрый Настоятель, кротко выслушавъ меня, добавилъ: «это вамъ вразумленіе свыше; отложите гордость житейскую, исповѣдайте грѣхи свои, приобщитесь Святыхъ Тайнъ и Угодникъ Божій ждетъ васъ не яко Гуду, но ждетъ вашего чистосердечнаго обращенія и не оставитъ васъ своею милостию». Слова Настоятеля исполнились. «Дивенъ Богъ во Святыхъ Своихъ»!.. прибавилъ рассказчикъ и замолкъ. Слеза дрожала на его рѣсницѣ.

Молчалъ и я, не желая нарушать мирную теплоту сердечнаго настроенія.

ТЯЖЕЛЫЙ СЛУЧАЙ.

Не должно осуждать поступки людей, тѣмъ болѣе умершихъ; но если въ событіяхъ ихъ жизни замѣчалось что либо поучительное, то весьма полезно подѣлиться съ другими.

Во ввѣренной мнѣ церкви былъ староста, человекъ среднихъ лѣтъ, грамотный и по мѣстности чиновный, т. е. занималъ должность смотрителя на чугунно-литейномъ заводѣ (на Уралѣ).

Общество избрало его старостою, какъ человека расторопнаго, говоруна, не противорѣчивъ и я этому избранію, такъ какъ мало былъ знакомъ съ нимъ. Избрали, начальство утвердило и новый староста сталъ хозяйничать въ храмѣ.

Прошелъ годъ, другой, старанія о храмѣ не замѣчалось; но излишнее самолюбіе, какая-то неумѣстная гордость со стороны старосты заявляли себя. Частенько посѣщалъ онъ храмъ Божій, но не во время богослуженія, а во внѣбогослужебное время; а такъ какъ моя квартира была около церкви, то это невольно бросалось въ глаза.

Свѣчи и церковное вино покупались старостою по его усмотрѣнiю; вино въ той мѣстности всегда закупается боченками въ пять, десять и болѣе ведеръ, смотря по достатку и расходамъ церкви. Приходорасходныя книги староста велъ самъ; съ формальной стороны все было исправно; но и остатковъ не оказывалось, а лишь сходился приходъ съ расходомъ.

Время шло и въбогослужебныя посѣщенiя старостою храма Божiя становились чаще и чаще. Спрашиваю разъ у старичка, церковнаго сторожа: «зачѣмъ такъ часто приходитъ въ церковь староста?» «Да онъ, батюшка, не въ церковь приходитъ, а зайдетъ въ кладовую, да и назадъ; а при выходѣ отъ него церковнымъ виномъ всегда пахнетъ». Короткiй отвѣтъ объяснилъ причину посѣщенiй.

Разъ,—это случилось въ празднигъ Введенiя во храмъ Пресвятыя Богородицы,—церковный староста, прийдя въ храмъ, сталъ за выручку для продажи свѣчей; но не успѣлъ онъ и отворить ее, какъ почувствовалъ, что зрѣнiе ему измѣнилось, какъ туманомъ застлало глаза и всѣ предметы и предстоящiе слилось въ сѣроватую массу. Страхъ изобразился на лицѣ его. «Господи! я ничего не вижу, дѣлайте, что желаете, вотъ вамъ и ключи». Обстоятельство это тяжело подѣйствовало на окружающихъ. Такъ какъ было праздничное время, а болѣзнь могла продолжиться долго, то исправленiе обязанностей должности старосты временно было поручено другому лицу. При провѣркѣ церковнаго имущества обнаружилось много неприглядныхъ сторонъ въ дѣйствiяхъ старосты въ ущербъ церкви. Но чистосердечное раскаянiе и слѣпота виновнаго смягчили наши сердца; обстоятельство это не было предано огласкѣ.

Черезъ двѣ недѣли зрѣнiе старосты возстановилось и онъ снова допущенъ былъ къ исправленiю своей должности, но не надолго.

Помню, наканунѣ Рождественнаго сочельника, глубокой ночью разбудили меня и сообщили, что церковный староста, по должности смотрителя, наблюдая ночью заводское производство, былъ печально захваченъ коленчатымъ валомъ, искалѣченъ и раздавленъ. Дрожь пробѣжала по тѣлу при тяжеломъ извѣстiи; но еще тяжелѣе было смотрѣть на искалѣченный трупъ усопшаго! Упокой, Господи, его душу!

4 апрѣля 1891 г. Гор. Шлиссельбургъ.

Священникъ **Иоаннъ Флоринскiй.**

Редакторъ Свящ. **Иоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Августа 4 дня 1892 года.

Цензоръ Архимандритъ *Туронъ.*

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.